

寸寸跬步 至以千里

——邮储银行贵州省分行十八载奋勇“黔”行谱新篇

郑果 凌眉

对个体生命，十八载是人生的重要刻度，充满生机与憧憬。

对一家金融机构，十八载则意味着在时间中扎根，在使命中成长——恰如麦穗初齐，不追求极致的饱满，而贵在日日向光、默默积蓄。

邮储银行贵州省分行的十八年，正是这样一段“向下扎根、向上生长”的坚韧旅程。

这份坚韧，体现在田间地头——以金融活水，精准滴灌产业振兴的根基；彰显于企业身边——以创新服务，化解融资路上的烦忧；融入重大战略——以金融臂膀，托举地域发展的跨越……

每一次坚定扶持，每一项务实之举，都胸怀著“国之大者”的担当，践行著“金融为民”的初心，锤炼著专业匠心，亦是为自我成长的“穗粒”积累扎实养分，在岁月里静候满仓。



邮储银行贵州省分行以金融臂膀助力“世界第一高桥”花江峡谷大桥建成。

禀赋为基 用心滋养

寒冬时节，黔西南州的群山已披上薄霜。缭绕云雾中，一根根钢索似琴弦，牵拉起一座大桥，巍然屹立于被誉为“地球裂缝”的花江大峡谷之上——这座于今年9月开通的花江峡谷大桥，以625米桥面高度和1420米主跨双双问鼎世界之最，在“横竖”两个维度创下世界第一的纪录。

这是现代工程的奇迹，亦是金融力量滋养重大工程的典范之作。

在这部典范之作起笔之初，邮储银行贵州省分行便以专业与远见参与其中。该行专项服务团队深入峡谷实地勘测，量身定制融资方案；授信审批绿色通道全速开启，将高效融入申报、审批、放款每一个环节。5.46亿元信贷资金如润物春雨，精准滴灌至工程的根系，为这座世界级工程的稳步推进筑牢了坚实金融基石。

大桥通车后，花江峡谷两岸的黔西南州贞丰县至安顺市关岭自治县的通行时间从绕行2小时缩短至2分钟，彻底实现“天堑变通途”。

在这份金融温度融入重大工程的动人写照背后，邮储银行贵州省分行作为西南陆路交通枢纽建设的重要参与者，始终聚焦贵州围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，深刻把握我省交通强国试点任务与构建现代化高质量综合立体交通的战略部署，将金融活水精准灌溉于黔山贵水之间，描绘出一幅更为恢宏的服务地方高质量发展画卷。

该行倾注超980余亿元信贷资金，以银团协同之力、以同业共振之智，共同拉开了纳晴高速、兴义环城高速的向外延伸，贯通了贵广等关键铁路的脉络，托举了贵阳龙洞堡国际机场三期的展翼，也织成贵阳城市轨道交通的纵横网络，支撑贵州完成从“地无三里平”的旧日羁绊，到“高速平原”连通四方的历史性跨越。

如今，苍茫黔山，不仅纵横著贯通山川的交通网络，也蕴蓄著点亮时代的能源脉搏。

犹如蓝色瀑布镶嵌於乌蒙山脉的水城百万千瓦级光伏基地，该行创新“前期贷+建设贷”，为其注入关键金融活水；在兴义山巅，七舍、白龙山风电场的38台风机随风起舞，年发电量可

达近2亿千瓦时，其背后有该行“跨省银团贷款”5.76亿元的绿色信贷支持……诸如此类的故事，比比皆是。

为让世界看到贵州有多“能”，该行运用电费收费权质押、光伏贷、风电贷等能源类产品，为66个能源项目提供超5185亿元资金，支持我省点亮了从传统“水火互济”向“风光水火储”多能互补转型的能源版图，让绿色发展的活力在黔贵大地持续涌动。

这般持续涌入的金融活水，不仅推动了基础设施能级的巨大飞跃，更激活了区域经济的蓬勃血脉。

邮储银行贵州省分行深刻把握省委、省政府坚定不移抓产业、主攻工业的战略方向，将金融资源紧密对焦“六大产业基地”、打造“3533”重点产业集群、大力推进“富矿精开”等关键部署，成为驱动产业高质量发展的强大金融力量。

这份支持，绝非漫灌，而是精准滴灌。

在该行鼓励支持高新技术制造业和绿色循环经济、上线企业授信业务单人审查审批合一模式、针对性开通绿色通道等一系列密集举措的实施下，从水城经济开发区的铝产业园到铜仁的贵茶产业园、遵义的辣椒加工厂等工业园区日益迸发活力。贵州莹月帆、鑫泰源、贵茶集团、黔香米业、红满坡农业等企业车间持续火热运转，铝制品精深加工生产线有序延伸，抹茶研磨机高效作业，辣椒自动化分拣线高速运行，现代化大米加工设备轰鸣不息。新材料、绿色循环经济等产业呈现出蓬勃发展态势。

这种精准滴灌同样体现在对7大关键行业的差异化授信策略上。

该行依托“一户一策”精准画像机制，针对重点行业利率优惠定价，以及基于交易流水和订单的信用贷款模型等差异化工具，接连从支撑景区升级到护航酒与饮料制造业发展，从赋能数据中心等新基建项目到润泽高效农业、畅通现代物流业等，让邮储金融的触角日益深度融入我省现代化产业体系的各个环节。



邮储银行贵州省分行客户经理在中国辣椒城调研辣椒企业融资需求。



邮储银行贵州省分行工作人员实地走访风电项目了解项目发展情况。



邮储银行贵州省分行工作人员走进米业加工厂了解生产经营情况。

迈向振兴 特色制胜

将时间回溯到2021年，这一年，邮储银行贵州省分行以“十四五”时期金融服务乡村振兴战略合作协议》为框架，郑重承诺这一时期为我省乡村振兴农业现代化领域提供综合融资2000亿元。

今年12月，在“十四五”规划收官之即将落下一际，该行成立十八周年之时，这份承诺已化为丰硕果实：实现投放2932.75亿元，远超既定目标。

这不仅是数字的跃升，更是金融与乡土深刻对话的见证——

黔贵大地岁寒料峭，六盘水市水城区以朵街道的俄脚食用菌基地内却暖意蒸腾。成排菌棒排列，肥厚的冬菇如破土玉珠，村民们正忙着采摘分拣，勾勒出一幅“冬闲人不闲”的生机画卷。

“若不是邮储银行那场‘金融春雨’及时浸润，哪来这季丰收的底气。”该基地负责人望着满棚丰饶感慨道。此前，秋收在即，规模扩张带来的工资与原料采购压力，曾让基

地资金链紧绷如弦。

转机随着邮储银行工作人员主动踏访悄然至，他们将“田间柜台”设于菌棚边，以“农牧贷”精准滴灌，30万元资金如解冻溪流，顷刻间激活产业脉络。如今，该基地不仅顺利渡过了秋收的关键节点，更实现整个冬季的稳定运转，映照出乡村振兴的盎然生机。

邮储银行贵州省分行深知，服务乡村全面振兴离不开这片土地的“特色”。这些“特色”，不在他处，正深植于山水之间。

于是，肩负乡村全面振兴金融主力军使命，该行怀着服务“三农”的初心，将目光聚焦於做大做强贵州“12个农业特色优势产业”，沿着“一县一业、一村一品”特色产业的发展脉络，为国家现代农业产业园、优势特色产业集群、农业产业链制定专属服务方案。

该行以普惠金融事业部与三农金融事业部为驱动，凭借邮银协同、总分联动、母子合力的独特禀赋，依托全省953个金融网点织就出有韧性的服务网络，稳步构建起多层次、

广覆盖、可持续的金融服务生态。

为让金融活水精准抵达每一处需要滋润的田野，该行在创建40个惠农合作示范县的同时，大力推进农村信用体系建设，通过创建信用村5324个、评定信用户2416万户，让信用变成农户可兑换“真金白银”的宝贵资产。而推广“整村授信”模式，更实现了从“客户申贷”到“银行送贷”的温暖转变，一举破解了农地主体轻资产、缺抵押的难题。

这一招下去，希望的果实累累垂挂：安顺市西秀区双堡镇，昔日的荒山因金刺梨而流“金”，年产值超1200万元；在黔南罗甸，火龙果“火红”事业铺展万亩，点亮了山谷……

与此同时，该行将邮政独有的商流、物流、资金流、信息流“四流合一”优势发挥到极致，为辣椒、烟草、猕猴桃等特色产业提供了从一颗种子到抵达远方餐桌的全链条守护，

陪伴“黔货”穿越群山，走向市场。

在此过程中，产品创新始终是关键的支撑。该行匠心打造了“快捷贷”“小微易贷”“极速贷”等灵活便捷的信用类产品，精准响应农业经营主体短、小、急、频的融资需求，丰富了普惠金融的服务供给。这些产品如涓涓细流，汇聚成超过870亿元的普惠金融活水，润泽城乡，滋养小微，全面滴灌12个农业特色优势产业。

这份与乡土共生共长的坚定陪伴，在日复一日的耕耘中，悄然汇聚成一份厚重答卷：截至目前，该行“十四五”时期已累计为我省乡村全面振兴重点领域投放涉农贷款902.7亿元，为地方特色从“小特产”向“产业化”变身注入了源源不断的金融养分。另外，该行“两烟”贷款放款96亿元，“两烟”贷款余额增速超90%，稳稳托住了烟草产业链条。



崇山峻岭间，邮储银行贵州省分行获得的一排排光伏矩阵成为特色风景线。

聚指成拳 做大文章

金融，被喻为国民经济的血脉，其生命力在于流动，其价值在于滋养。

在贵州这片群山环绕、潜力无限的土地上，邮储银行贵州省分行通过做好金融“五篇大文章”，让政策文本走向生动实践，从宏观战略落地为微观服务，让金融的温度触手可及。

科技金融位居“五篇大文章”之首，其重要性不言而喻。曾几何时，科创企业困于融资的“高墙深壑”，而如今，科技金融的浪潮正托举中国智造扬帆远航。

中伟新材料股份有限公司，这家世界新能源材料的领军者，是全球三元前驱体与四氧化三钴出货量双料冠军，正以“技术多元化、发展全球化”为双翼，驰骋于锂电前沿战场。

为支持该公司融入国际高端产业链，邮储银行贵州省分行参投2000万美元支持全省首单民营境外绿色债券，为企业优化资本结构注入了国际信用。并投放1.8亿元信贷资金，助力其高镍低钴三元前驱体跻身全球高端供应链。

此外，为了让更多科技型企业共同在时代浪潮中书写辉煌篇章，该行以金融作帆、科技为舟，将科技金融“加强队对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持，着力投早、投小、投长期、投硬科技”转化为具体行动，并于今年4月按照《贵州省科技金融服务企业创新发展的若干措施》，拿出三大创新增举措：

与省科技厅联合推出“成果转化贷”，建立风险资金池；创新开发“科创e贷”和“科创信用贷”；构建独特的“技术流”评价体系，以企业技术关键指标作为授信依据，突破传统金融侧重“资产规模和传统抵押物”模式，直指科技型企业“准入难、测额难、授信难”痛点……如今，该行已累计为近1500户“专精特新”及科创客群提供全链条、全生命周期金融服务，涉及贷款47.73亿元，有力支持培育新质生产力，推动着“科技—产业—金融”的良性循环。

贵州作为中国生态文明建设的试验区，绿色金融在这片土地上有着特殊意义。

基于此，该行将绿色发展理念融入发展“血脉”，围绕“富矿精开”、节能减排、新能源、特色旅游和高原农业等重点领域，积极探索环境权益抵押贷款、清洁能源贷款、绿色债券等，推动生态产品价值实现，持续投入近300亿元为一大批新能源、排污、固储林等领域项目提供特色化绿色金融服务，让贵州的好山好水真正“变现”为发展优势。

政策的温度，最终要落到民生的细节。普惠金融作为“五篇大文章”的重要组成部分，致力于完善多层次、广覆盖、可持续体系。为此，该行持续优化中小微企业、民营企业、乡村全面振兴、社会民生等普惠重点领域产品服务供给，构建了存款、信贷、结算、理财、基金、信用卡、养老金融等“普惠+专属+特色”金融服务体系，烘托出满满的“人间烟火气”。

在养老金融领域，该行将适老化改造融入网点服务，结合升级适老化设施，为老年人、退役军人、特色群体等客户开设绿色通道，并打造“享未来”个人养老金品牌，构建起“三横三纵”立体式养老金融体系，服务老年客户800余万户，为“银发群体”编织了安心生活的保障网。

数字金融是贯穿“五篇大文章”的脉络，为其他四篇大文章提供技术支撑和实现路径。也成为推动金融创新和经济发展的新引擎。借助这一力量，邮储银行贵州省分行积极应对数字化变革，在金融科技上持续蓄力和升级，AI大脑、云柜台、数字员工……更多“黑科技”在金融场景中从尝鲜到常用。并积极探索前沿技术应用，让智能化优势赋能业务流程再造和产品创新，打造“民宿+平台”“烟草+平台”等数字化场景，让过去难以达到传统信贷标准的群体获得了发展机会。

如今，从该行“极速贷”的分钟级放款，到线上小微企业贷款58.38亿元……高效流动的金融资源，让更多农民在田间指尖轻点即可获贷或获得小微企业云端匹配额度，金融发展成果正在惠及越来越多贵州人民。

风起于青萍之末，浪成于微澜之间。在新时代赶考路上，邮储银行贵州省分行将继续扎根贵州大地，充分做好金融强省贡献国有大行力量。

(本版图片由邮储银行贵州省分行提供)

本版责编：肖茜 熊瑛 张元斌 楊露怡 版式设计：黄艳